

ШАХМАТНАЯ МОЗАИКА

Барнаул

Первое моё посещение Барнаула с шахматной целью произошло в ноябре 1998 года, когда я с двумя моими учениками, перворазрядниками Дмитрием Анкудиновым и Юрием Тетерятниковым, вылетел из глубоко зимнего Байкита, долетел до умеренно зимнего Красноярска, пересел на другой самолёт и оказался в по-настоящему осенней столице Алтайского края. Вскоре после вылета из Красноярска я уснул, убаюканный гудением двигателей самолёта и снежным пейзажем за бортом, а когда проснулся, был поражён пейзажем уже без единой снежинки и спросонок подумал, что мы вместо Барнаула улетели в Казахстан.

Соревнования в Барнауле оставили двоякое впечатление: с одной стороны, нас расселили в лучшей на тот момент гостинице с тем же названием, что и город, а с другой стороны, сами игры проходили в спортивном зале одной из городских школ. Стены спортзала были выкрашены в глубоко тёмные цвета, и получить качественные фотографии в таких условиях при плохом освещении было затруднительно.



**Барнаул шахматный. В Союзе
театральных деятелей Алтая.
Ноябрь 1998 года**

Конечно же, причин для радости было значительно больше, и одной из них был коллективный выход в местный драматический театр вместе с туринскими школьниками, которых привезла на эти соревнования Ираида Павловна Увачан.

С 2016 по 2019 год я сыграл в Барнауле в нескольких чемпионатах Сибирского федерального округа (по классическим шахматам, быстрым шахматам и блицу).

Казань

В качестве предисловия к моей поездке в Казань я могу сказать, что несколько лет собирался съездить туда на традиционный шахматный турнир, посвящённый знаменитому шахматному и шашечному мастеру Рашиду Нежметдинову, но каждый раз что-то не складывалось нужным образом.

Весной же 2015 года звёзды сошлись, что называется, в нужном диапазоне: я своевременно уплатил вступительный взнос, забронировал гостиницу и, прилетев в Красноярск из Байкита на самолёте, дальнейший путь проделал поездом и в конце мая прибыл в столицу Республики Татарстан, устроился в гостиницу и отправился обследовать окрестности. Казань как город мне понравилась, в шахматный клуб, расположенный в отдельно стоящем здании, можно было из гостиницы добираться разными путями: на автобусе, на такси и пешком. Всеми этими способами я пользовался в зависимости от времени, оставшегося до начала тура, и температуры окружающей среды. В первые дни турнира в Казани было довольно жарко, в турнирном зале шахматного клуба работали кондиционеры, играть было приятно, а прогулки по городу мне, как северянину, приходилось ограничивать. Тем не менее я успел многое увидеть в Казани, побывать и в Казанском кремле, и в православных храмах, и в мечети. От этой поездки у меня остались самые приятные воспоминания.

Кемерово

Город Кемерово в шахматном плане вспоминается мне двумя турнирами по быстрым шахматам, проходившими в этом областном центре в октябре 2014 и 2016 годов. Кемерово, образно говоря, находится на обочине Транссибирской магистрали, и добираться до него удобнее всего из столицы нашей родины города Москва, поскольку существует такой фирменный поезд со словами «Москва» и «Кемерово», написанными через тире. Таким удобным способом «добора» до Кемерово я воспользовался в 2016 году. После чемпионата России по шахматам среди ветеранов, проходившего в Сочи с первого по восемнадцатое октября, я долетел до Москвы самолётом, пробыл в столице около суток, переночевал в аэропорту, побывал в Центральном доме шахматиста, посетил визовый центр с целью сдачи документов на получение шенгенской визы и отправился в Кемерово на поезде. Хотя второй визит в Кемерово получился для меня более комфортным, но зато первый — был более успешным, поскольку я в ветеранском зачёте занял третье место и получил вместе с грамотой приз в конверте.

Красноярск

Впервые на шахматный турнир в Красноярск я прибыл в ноябре 1970 года, когда учился в девятом классе Тюхтетской средней школы. Это были соревнования сельских шахматистов, которые проводились по круговой системе в двух группах — условно говоря, в высшей лиге и в первой лиге. Я играл в первой лиге, набрал более половины возможных очков и подтвердил свой второй спортивный разряд, который мне присвоили в Тюхтете.

Через год на аналогичные краевые соревнования сельских шахматистов съехалось более тридцати пяти спортсменов, и турнир проводился в одной группе по швейцарской



**Благодарственное письмо
от администрации Эвенкийского
автономного округа**

Красноярского государственного университета осенью 1972 года, по возвращении из колхоза, я активно включился в шахматную жизнь краевого центра и в целом края. Одним из самых таких демократичных соревнований было первенство краевого шахматного клуба, которое проводилось осенью и, по сути, открывало новый шахматный сезон. Игры проводились три раза в неделю — по вторникам, четвергам и воскресеньям.

В феврале проводился по той же системе — три тура в неделю — чемпионат города Красноярска, в который допускали шахматистов первого разряда, кандидатов в мастера и мастеров. Кроме выявления чемпиона и призёров городского первенства, этот турнир служил и отборочным

системе. Год тренировок не прошёл для меня даром: я поделил в турнире четвертое — пятое места с известным красноярским шахматистом и шахматным организатором Александром Моисеевичем Фрадкиным, который в дальнейшем сыграл очень важную роль в становлении и развитии знаменитых красноярских шахматистов Льва Псахиса и Елены Ахмыловой.

По окончании Тюхтетской средней школы и поступлении на математический факультет

соревнованием к чемпионату края, который проводился в разное время в сентябре и в октябре.

Чтобы попасть в чемпионат края, необходимо было в чемпионате города занять одно из первых шести мест. За годы учёбы в Красноярском государственном университете я четыре раза играл в чемпионатах города Красноярска и дважды, в 1974 и 1977 годах, попадал в заветную шестёрку, а значит, и выступал в чемпионате края. Реально проходил суровую шахматную школу игры с сильнейшими шахматистами края, в который тогда на правах автономной области входила и Хакасия.

Особенно памятен мне 1974 год, когда я занял третье место в чемпионате города Красноярска, сыграв вничью с одним из двух тогдашних красноярских шахматных мастеров, с Алексеем Осачуком, и обыграв будущего гроссмейстера и двукратного чемпиона СССР Льва Псахиса. Кроме этих таких статусных соревнований, в городе проводилось много и других турниров. В частности, каждое спортивное общество, а их в советское время было немногим больше десятка, проводило свои личные и командные соревнования.

В студенческие годы я выступал за добровольное спортивное общество «Буревестник». В рамках этого спортивного общества я защищал честь математического факультета в университетских соревнованиях. Моими соперниками на первой доске в разное время были Елена Ахмыловская и Лев Псахис, учившиеся соответственно на физическом и юридическом факультетах. Защищал я честь самого университета, в том числе и в одной команде с Еленой Ахмыловской и Львом Псахисом, на командном первенстве Красноярского края среди учебных заведений.

Дважды, в 1976 и в 1977 годах, я играл в розыгрыше кубка Красноярска по шахматам, который проходил по олимпийской системе: на каждом этапе соперники играли матч из четырёх партий, в случае ничейного счёта учитывались результаты предыдущих встреч, а при равенстве всех показателей победитель определялся в дополнительном

соревновании — в партиях блиц. Если в 1976 году я довольно рано сошёл с турнирной дистанции, проиграв свой матч, то в 1977 году дошёл до финала, в котором уступил Вячеславу Бондаренко.

Впрочем, уже довольно скоро мне удалось взять реванш у Вячеслава Бондаренко и завоевать кубок края, который является такой жемчужиной моей коллекции, поскольку проводился он всего один раз и плавно перешёл в кубок края среди спортивных обществ, а потом в кубок края среди городов и районов. Во всех этих розыгрышах мне доводилось играть, и во всех этих розыгрышах я возглавлял команды, играя на первой доске за ДСО «Урожай» и за ДСО «Спартак», а потом за Байкитский район и Эвенкию в целом — это уже в розыгрыше Кубка северных городов.

Если говорить в целом, то в советское время существовала как бы такая сеть спортивных обществ, в которую «попадали» практически все перспективные спортсмены, которые могли проходить школу совершенствования как в конкретном спортивном обществе, так и в сельских, городских и краевых соревнованиях.

Таким своеобразным апофеозом моих впечатлений от шахматного Красноярска стал чемпионат России по шахматам среди мужчин, который проводился в сентябре 2003 года в театре музыкальной комедии и собрал практически всех сильнейших на том момент шахматистов России.

Я работал в пресс-центре этого масштабного соревнования, а после окончания турнира, уже на фуршете в ресторане гостиницы «Красноярск», в которой жили участники, пообщался с тогдашним председателем Российской шахматной федерации Александром Дмитриевичем Жуковым. На мой полушутливый-полусерьёзный вопрос о возможности проведения следующего чемпионата России по шахматам среди мужчин в Эвенкии Александр Дмитриевич ответил вполне серьёзно: «А потянете?»

Конечно же, этот вопрос был далеко не праздным, поскольку проведение такого масштабного соревнования в Красноярске потребовало напряжения сил и чиновников

краевого и городского уровня, и представителей краевого бизнес-сообщества.

Новосибирск

Новосибирск, как ни крути, как ни верти, и по названию, и по факту является столицей Сибири, которой, как известно со времён Михайлы Ломоносова, прирастает и будет прирастать Россия.

В шахматном плане Новосибирск памятен для меня двумя большими соревнованиями по классическим шахматам: полуфиналом чемпионата России по шахматам среди мужчин, проходившим в июне 1996 года, и первым чемпионатом Сибирского федерального округа по шахматам среди мужчин, проходившим в марте 2003 года, а также чемпионатом Сибирского федерального округа по молниеносной игре, проходившим в марте 2017 года. Такая протяжённость и раздолье размером в двадцать один год словно бы показывает и демонстрирует шахматы как долгоиграющую игру не только в плане количества времени, непосредственно проведённого за доской в течение одной партии, но и в плане такого спортивного долголетия.

Кроме этих масштабных, знаковых и официальных соревнований, Новосибирск памятен таким неофициальным, но не менее интересным соревнованием, как заочное решение задач и этюдов. Задачи и этюды были опубликованы в газете «Сибирский воин» во время моей службы в армии в районном центре Новосибирской области



Новосибирск-топ-топ тип-топ

селе Коченево в 1978—1979 годах. Правильное решение этих композиций ознаменовалось победой в этом конкурсе и призами: комплектом пластмассовых шахматных фигур в пластмассовой коробке и шахматной книгой, — присланными мне уже по окончании службы в северный посёлок Байкит...

Сочи

В шахматном плане этот известный черноморский город-курорт и столица зимних Олимпийских игр 2014 года вспоминается мне двумя масштабными событиями: тренерским и судейским семинарами, проходившими в апреле 2013 года в гостиничном комплексе «АкваЛоо» в рамках первенства России среди школьников, и лично-командным чемпионатом России среди ветеранов, проходившим в октябре 2016 года в гостинице «Жемчужина».

Вообще-то любая встреча с морем для человека, живущего в отдалённом северном посёлке с продолжительной зимой и обильным снежным покровом, — это знаменательное событие. Таковыми и были для меня эти разные по длительности и целям поездки. Если первая из этих шахматных встреч была краткой и продолжалась по времени меньше недели, то вторая продолжалась больше двух недель, и от неё осталось больше впечатлений. Если во время первой поездки мои встречи с морем были ежедневными, но без купаний, то во время второй поездки и встречи с морем были постоянными, и купания регулярными, иногда непосредственно в море, но чаще в роскошном бассейне с морской водой и подогревом.

Суздаль

На шахматных соревнованиях в Суздале я побывал дважды: в августе 2015 и 2016 годов. Сработала, образно говоря, многолетняя приманка под названием «Фестиваль

логических игр», в рамках которого проводились соревнования по классическим шахматам и шахматам Фишера, по шашкам, по двоеборью (шахматы + шашки) и по некоторым другим дисциплинам. Сам Суздаль географически расположен неподалёку от Владимира, поезд из Красноярска во Владимир приходил поздно ночью, организаторы отправили за мной микроавтобус, и всё время в пути я провёл в приятном и полезном общении с водителем, который оказался выпускником Московского строительного института; многие однокурсники водителя в шестидесятых годах прошлого века уехали по распределению в Сибирь, в том числе и в Красноярск, так что поговорить было о чём.

Сам Суздаль произвёл на меня сильное впечатление. Проживание, питание и соревнования были совмещены и проходили в туристическом центре, времени свободного на прогулки и фотографирования было много. И я с удовольствием играл в шахматы, гулял и фотографировал.



**Суздаль шахматный
необыкновенный**

Томск

Слово «Томск» у меня слуху было с раннего детства, у него не было никакого конкретного наполнения, просто

это слово входило в название поезда, на котором мы каждое лето ездили — с пересадкой либо в Новосибирске, либо на станции Тайга. Поезд назывался Бийск — Томск и соединял две станции, оставшиеся за пределами Транссибирской магистрали.

Впервые посетить Томск, и даже не сам город с таким названием, а только аэропорт, мне довелось в январе 1985 года, когда самолёт Тюмень — Новосибирск, на котором я летел, на низкой высоте пролетел над Новосибирском и приземлился в аэропорту Томска. Вообще-то у меня в Новосибирске была запланирована пересадка по пути из Тюмени в Красноярск, но оказалось, что ждать у моря погоды и возвращаться в Новосибирск мне нет необходимости, билет мне перекомпостировали, я взошёл на борт стоявшего под парами самолёта Томск — Красноярск и через полтора был уже в Красноярске.



**Шахматная конференция в Томске. Открытый урок.
Ноябрь 2008 года**

С какого-то момента, с какого-то года Томск оказался на слуху у любителей шахмат не только Сибири, но всего ближнего и дальнего зарубежья. В этом городе стал регулярно проводиться мемориал Измайлова — первого пост-революционного чемпиона России, уроженца Томска, а через какое-то время заблистала и команда, в которой под маркой Томска выступали многие сильнейшие шахматисты страны и мира. Шахматная команда, представлявшая Томск, достигла сияющих высот, она в разные годы побеждала на командных соревнованиях и в России, и в Европе.

В ноябре 2008 года в Томске состоялась международная конференция по шахматному образованию, по ходу которой мне, как, наверное, и многим другим участникам этой конференции, стало понятно, как открывался ларчик этих головокружительных успехов томских шахмат. Если говорить кратко, то можно сказать, что так совпали звёзды над Томском и областью, а если более подробно, то Борису Шайдуллину, местному политику и шахматному организатору, удалось собрать команду единомышленников, заручиться поддержкой и властей предрежащих, в первую очередь губернатора области Кресса, и бизнес-сообщества. Кого-то удалось убедить, кого-то уговорить, кого-то уломать, а кого-то и заставить. Как бы то ни было, но шахматы в массовом порядке пошли в школы областного центра и других городов и весей Томской области. Конференция проходила в самый такой пик популярности шахмат, когда была организована шахматная академия, создан шахматный интернат, призванный стать своеобразной кузницей шахматных талантов. В самом городе Томске и его окрестностях проводились семинары по подготовке и переподготовке учителей начальных классов, которые вели шахматные уроки в своих классах.

Второй раз я побывал в Томске со своими воспитанниками, братьями Виктором и Сергеем Иванченко, летом 2010 года, когда шахматный бум в Томске уже пошёл на спад, хотя мемориал Измайлова ещё проводился. Как говорится в поэме Сергея Есенина «Анна Снегина», «скатилась



Томск в 2010 году. Деревянный рубль

со счастья вожжа»: учителя начальных классов убрали комплекты шахмат в свои школьные шкафы и вернулись к своим обычным, привычным школьным предметам.

Хакасия

Из других (кроме Красноярска) краевых, областных и республиканских центров Сибири наиболее часто мне приходилось бывать, и одному, и вместе с моими учениками, в городе Абакане. Первое такое шахматное знакомство с городом Абаканом состоялось в июне 1988 года на краевых соревнованиях «Весёлая пешка». Любопытно, что это знакомство проходило под знаком такого забавного вопроса: «Дорогие гости, не надоели ли вам хозяева?»

Дело в том, что в Абакан съехались команды из разных городов и районов края, имея на руках подписанное краевым начальством «Положение о соревнованиях», кроме,

понятно, командировочных удостоверений и приказов об ответственности за жизнь и здоровье школьников. Приехавшие с удивлением узнали, что в Абакане их, то есть, конечно же, и нас, нашу команду, приехавшую из отдалённого северного посёлка Байкит, никто не ждал. Местные чиновники развели руками: мол, знать не знаем и ведать не ведаем ни о каких краевых соревнованиях, — и уже хотели и вовсе умыть руки, но не тут-то было. Тренерская братия быстренько объединилась, у кого-то нашёлся заветный телефон краевого отдела народного образования, состоялся деловой разговор с заведующим крайоно, спустя пару-тройку часов из Красноярска в Абакан прибыл представитель краевого центра, и местное чиновное колесо пришло в движение.

Участников команд расселили на областной станции юных туристов, каждой команде предоставили отдельный вагончик с удобствами на улице. Расселение прошло организованно и дружно, и уже на следующий день «Весёлая пешка» стартовала. Попутно и параллельно с шахматным турниром проходили соревнования по футболу. И вскоре после начала футбольных баталий наша команда получила свою собственную бодрящую речёвку:

Байкит, не робей!
По своим воротам бей!
А по нашим попадёшь —
До Байкита не дойдёшь!

Спустя три года после первого шахматного посещения Абакана и три года подряд, в 1991, 1992 и 1993 годах, я с командой школьников, состоявшей из трёх человек, ездил в Абакан на шахматный фестиваль «Саяны», проходивший в конце июля — начале августа и собиравший лучшие силы шахматной Сибири. В 1995 году я ездил на фестиваль «Саяны» один, а в 2009 году я, опять-таки с командой школьников, состоявшей из трёх человек, был в Абакане проездом, а проводились соревнования в хакасском городе Абаза.

Омск

Шахматный Омск я открыл для себя в марте 2020 года, когда сыграл в чемпионатах Сибирского федерального округа по быстрым шахматам и по молниеносной игре. Соревнования эти были организованы на хорошем уровне и проводились в областной научной библиотеке. Погода в Омске была такая зимне-весенняя, и в одну из этих мартовских ночей город буквально завалило снегом. Командировка моя была спланирована очень компактно: день, скорее даже вечер, приезда, два дня соревнований по быстрым шахматам, один день соревнований по блицу и день отъезда. Так что воспоминаний о самом городе Омске осталось немного. Комфортные условия игры в областной научной библиотеке, комфортные условия размещения в гостинице с включённым в стоимость номера завтраком и трудности с нахождением места, где можно комфортно пообедать и поужинать. А ещё такая незапланированная очная встреча с шахматистом, с которым мы заочно познакомились в 1980 году, когда играли в одном республиканском турнире по переписке.

Об авторе:

Виталий Николаевич НЕИЗВЕСТНЫХ родился в 1954 году в селе Ширыштык Каратузского района Красноярского края. После окончания математического факультета Красноярского госуниверситета работал на Красноярском заводе телевизоров. С 1979 года живёт в Байките. Участвовал в

геологических экспедициях, исполнял обязанности зав. райотделом народного образования. С 1994 года — учитель информатики в Байкитской средней школе. Стихи пишет с 10 класса. Печатается в краевых и центральных газетах, в журнале «Сибирские огни». За последние годы вышло несколько авторских книг стихов и короткой прозы. Среди них: «Байкитский старожил», «Аттестат зрелости», «История любви», «Алгебра и гармония», «Северная экзотика», «Философия мелководья» и др. Член Союза российских писателей.

